

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I-ső emelet,
hora minden a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények
intézendők és minden díjak fizetendők.

Felolvasó munkatárs:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Égész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Néptanítóknek egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

Apponyi Albert gróf.

Jászberény országos képviselője monumentális beszédével, melyet mult számunkban ismertettünk, mind-
eddig háttérbe szorítja a napi eseményeket és foglal-
koztatja úgy a bel-, valamint a külföldi sajtót, de külön-
ösen a kormányt és annak pártját. Hatalmas beszéd volt
ez, melynek szabatosága s legyőző logikai ereje az or-
szág határain túl is óriási hatást gyakorolt. Nem pro-
gramm ez a beszéd, nem is annyira beszámoló, mint inkább
lesújtó, megsemmisítő ítélet az urakodó rendszer felett,
a mely nem a nemzet szívében, nem is annak szükségle-
teiben gyökerezik, hanem a mely kizárólag egy klikk-
nek taktikai fogásai által tartatik fenn, melyekkel ha-
talma fenntartásához és megerősítéséhez való érdekét
az ország-érdekének helyébe teszi. — Villám, lecsapó
és tisztító villám volt egyszermind a nagy állam-
férfi és szónok ezen enunuciátiója, mely ahhoz hason-
lóan szétszólatja ama borogós felhőket, melyek a politikai
ködös feszültséget és fojtó atmoszférát megteremtették.

Bizonnyíték ez a beszéd arra nézve, hogy vannak
még Magyarországon férfiak, a kik magasabban becsülik
az igazságot, jogosságot és becsületes hazafiságot az
egyení és párhatalom érdekeinél. S mint, hogy Apponyi
most belátja, hogy a lehetőség ki van zárva, hogy ellen-
felei aktiója a közjó javára váljék, engesztelhetetlen
háborút üzen ellenfeleinek azon pillanatban, mikor nyíl
vánosabbá válik, hogy bizalma illúzió volt és mindaz, a
mit ellenfelei őszinte hazafias érzelmeknek születtek,
merő szemfényvesztés volt.

A míg remény volt, hogy a közigazgatás törvény-
nyel egy közhasznú intézmény fog létesülni, bizott az
ellenfél őszinteségében, sőt annyira ment, hogy pártjával
a kormányt támogatta. De mikor a kormány és
pártja szándékukat elárulták, hogy tulajdonképen nem
magáért az igazságért, hanem a saját hatalmuk növelése
és megerősítése céljából fáradoztak oly sokat: Apponyi
ily méltatlan eljárás felett méltó haragra lobbánva, kife-
jezést adott jászberényi beszédében fölháborodásának,
mely valóságos hadüzenet.

Senki sem fogja már többé elhinni, hogy Szápáry
és Szilágyi volna az azon férfiak, kiktől Magyarország
boldogulását várhatná.

Mert egy miniszterelnök, a ki, — mint azt Szápáry
tetten, s Apponyi oly találó hasonlattal rámutatott — az
ágyút saját segédhadaira irányítja, csak hogy azok a
a győzelemben részt ne vehessenek, s a ki inkább meg-
engedi, hogy ezen győzelem gyalázatteljes megverettség
vájék: önmaga felett mondott ítéletet, mert nem lehet
tudni, hogy mi okai lehetnek Szilágyinak arra, hogy
Szápáryt a közigazgatási törvényjavaslat tárgyalásánál
eserbe hagyja: vajjon azért-e, mert Szápáry egyedül
magának követelte az érdemet, vagy mert Szilágyi val-
óban ellentétben állott a tervezettel? — S így Apponyi
csak a konsekvenciákat vonta le s kvalifikálta ezen
eljárás érdeme szerint.

Apponyi beszéde bemutatja nekünk az ellenzéki
pártvezér személyiségét azon magas állásponttól, melyet
nemcsak mint politikus, hanem gondolkodásának nemes-
sége és tisztasága folytán foglal el.

Beszéde egy oly férfi műve volt, a ki meggyőződé-
sének bátorságát magasabba helyezte minden más tekin-
tetnél. Jajveszéklessé fog támadni az országban napke-
lettől — napnyugtáig azon pratorianusok részéről,
a kiknek homlokára a nemes gróf rásütötte a szígmát.
Apponyi beszédére hallgatni fognak, a mint hallgatni
szoktak a nép lelke nyilvánulásaira. Annak a mit ezen
régóta éreztek, egy hívőnek ajka kifejezést adott, s be-
széde hivatva van határkövet és fordulópontot képezni
parlamentari életünkben.

A helyzet Keleten.

Egy római főhivatalos jelentés azt mondja, hogy ott
azon nézetben vannak, hogy az utolsó napok alatt a
helyzet Keleten nehezebb és feszültebb lett; és ragasz-
kodnak e felfogáshoz, noha Olaszország tökéletes egye-
tértségekben jár el Angliával, a keleti kérdésben és a
Sigrí-ről szóló híreket Rómában egy pillanattal sem
hútték.

A keleti kérdésnek ez a felfogása annál figyelemre
méltóbb, minthogy egy helyről érkezik, hol ez irányban
majdnem teljesen minden érdek nélkül vannak s így a
helyzetről elfogultság nélkül alkothatnak objektív képet.

A pesszimizmust, mely a fenti felfogásban nyilatko-
zik, természetesen részben vissza lehetne vezetni arra,
hogy az olasz ko. many publicisztikai közegeinek nincs ér-
dekeben a helyzetet nagyon rózsás színben festeni, mert
ez által csak megnehezítene a hadi budgetnek különben
sem sima megszavazását.

Mindamellett az olasz kormány autoritására el lehet
hinni, hogy legujjabban a feszültség a Keleten erősebb
és a helyzet nehezebb lett.

Tényleg úgy látszik, hogy a konstantinápolyi mi-
niszterválogatással egyuttal rendszerváltozás is jár kar-
öltve.

Kiamil pasa elbocsájtása óta a porta nem akarja,
vagy nem tudja megtalálni politikájának régi irányát.
A mint még mindig nem tudjuk, mely közvetlen okból
üzte el hivatalából a szultán oly hirtelen és oly csutosan
a volt nagyvezért, ép úgy nincs még csak sejtelmünk
sem arról, mily politikai irányt képvisel Djevad pasa.
Az új nagyvezért semmi esetre sem lehet a hármas
szövetség barátai közé számítani, mert ha az lenne, nem
kellett volna a szultánnak Kiamiltól megválnia.

A legnagyobb valószínűség azon feltevés mellett
szól, hogy Djevad pasa egyelőre még maga sem tudja,
hogy mely oldal felé hajlik az ő politikai iránya. Sejt-
hető, hogy ez a le nem kötöttség ajánlotta őt a szultán-
nak, aki — úgy látszik — inkább lemondott az állam-
férfi tapasztalatokról, csak hogy oly nagyvezért kapjon,
aki egy irányban sincs lekötve s a helyett, hogy politikát
csinálna, abban találja becsülvégét, hogy híven kereszt-
tülgyve esásáryi ura intenzióit. Hogy a szultán ezen
intenziói miben állnak, az épen a felette fontos kérdés
az európai bekére nézve.

Elég rossz már az, hogy a porta politikáját ezen-
tul nem ezeltudatos államférfiakból alakult kabinet csin-
álja, hanem a padisáh akarat nélküli eszközei. Mert
izgékony véreklata folytán Abdul Hamid minden befolyá-
sra nézve hozzáférhető, különösen pedig a palotabeli
közvetlen környezetének befolyása hat rá, mely kör-
nyezet tudvaleg nem all csupa megvesztegethetlen
elmékből. Az új helyzet tehát csak a saját akarat sze-
rint vezetett, autokratikus politikának fikcióját hozza a

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

FURCSA HISTÓRIA.

Az alábbi történetet egy nős barátom beszélte el. Rajta le-
gyen, ha nem igaz. A boldog historia pedig rajta esett volna meg.
E hét elején — így mond, — hajnali 2 óratatt vetődtem haza jó
cimborák víz köréből, s bevaltam, töböt öntöttem föl a garatra
kelletnél. Hazajöven halk léptekkel egyenesen hálószobámmak tartot-
tam. — persze jó okaim voltak arra, hogy feleségetem fel ne
verjem álmaból. — Még gyertyát sem gyújtottam. — Megtettem
a szükséges előkészületeket a lefeketéshez, a mikor egyszerre csak
furesán kezdem magam érezni, s hogy a borbecskiuarság és
lelőgasson hozzám, az udvaron való fel- s alá járkálást praesen-
ciáltam magamnak határozó mecedína gyantán.

Gosagt, gethan!

Ki is mentem az udvarra s hosszú léptekkel mértem végig
közvetét. De ki írja le hogy meglepetésemet, midőn egy felórára
ezután szobámba visszatérve, lefeküdni készülök, és amint a se-
lyempaplant felieritem — uram boesús! kezem valakinek a meleg
testébe akad, meg pedig olyan valakinek, a ki az én tulajdon
ágyamban merészelt lefeküdni és ott mi tanob, barbár módon
hörtog? Meghált bennem a vér, az első pillanatban a feleségemre
gondoltam, azaz nem is annyira ő reá, mint inkább a hűségére!

A legkétségbeesettebb gondolatok között, melyek agyamba
tolultak, első volt az, hogy odarohanok a feleségemhez, s mint
egy második Desdemona egyszerűen megfojtom. Ezt a gyilkos
vágyat azonban félrehoztam bennem az a tudat, hogy az első Des-
demona hű volt, az én feleségem meg... de ki tudja? A gyil-
kos szó kísértetiesen csengett a fülemben! Iszonyatos lelki kínok
között kezdem keltegetni azt az uri embert, a ki az én tulajdon
ágyamban feködt. Nagynehezen sikerült is az ípsét fölébrszenteni.
Felgorgován az ágyból, véletlenül az arezomba kap s megérezve a
szakállomat, — önjöngve nekem ront, felpofoz és kitaszít a saját

szobából — ki a folyósóra. Ez az egész esin nem telt egy má-
sodperczbe sem. A házmeester lakására rohantam és első álmából
felriasztva riárváltam, hogy rendőri segíelyért szaladjon, mert az
én szobámban egy rabló garázdálkodik. A házmeester azonban
filosofikus gondolkozású emberek s az én házmeesterem is jobbsze-
rettel volna szaladás helyett a kérdést bekés kontemplációval meg-
oldani. Töpelődni kezdett, hogy így meg amogy, hátha ez, hátha az,
— hátha az a rabló azonos avval az orvossal, a ki tegnap
behuzerkodott a házba és talán 10 perczel én utánam jött haza?
Mert ő 10 perczel én utánam beeresztette az új lakót, majd ő
miudjárt megbizonyosodik, hogy otthon van-e az az uri ember a saját
lakásán; azzal feleségétől miudjárt megtudja.

A házmester meg is tette azt, a mire vállalkozott. Fölsietett
a közvetlen az én ajtómmal szomszédos ajtóhoz és kopogására egy
csengő női hang az új lakó felesége megszólalt: Hazajöttél már Pis-
tikám?

A házmeester a szükséges felvilágosítást azonnal meg adta
és azon véleményének adott kifejezést, hogy a „Pistikám“ eltévely-
dett, és ő lesz az, a ki az én lakásomon van.

A hölgyecske erre legott kinyitotta az ajtót és egy ugrással
a folyósón tereme, energikus hangon szólított föl engem és a ház-
meestert, hogy konstataljuk az idegen lakásba behatolt személy
azonosságát.

Mig mi itt tanácskozánk, hangos beszélgetés, majd láрма, később
székelfordulás hallatszik az én lakásomból, kis vártatra rá az ajtó is hir-
telen kipattan és onnan egy felig feltöltött idegen alak lép ki, követte,
a feleségemtől. A feleségem legelsőbb is engem vett észre s már-már
ölelő karjaim közé rohan, midőn észreveszi a takaros éjeli kostumban
mellettem álló hölgyikét, hirtelen gyanupör támad föl benne s
első fölföldülés közben így támad rám: „hogyan? hát így is lehet
Pistikám?”

Én még az első scena behatása alatt állva, mérgesen viszon-
zám: Kigyó!

Az új lakós csinos kis felesége férjét ekkép apostrophálja:
No — várj, majd számolunk!

A tragikai hangulat mindegyre emelkedettebbé válik.

Én az új lakóhoz lépve, így szóltam: Uram, ön éjnek idején
lakásomba hatolt, tehát magának megsértésének vétségét követte
el, azonfelül engem lakásom odahagyására kényszerített (zárjel közt
legyen mondva, felpofozott és kidobott), házi szentélyem megszentel-
tettem, becsületembe gázolt, s többi többi. Öt ezen-
től éhenkorászok, posztakérülök, pernehajdérnak s más ehhez ha-
sonló egyéniségek nevezem. Nem tartom önt érdemesre arra,
hogy párbajra provokáljam — de —

„De uram, ezer boesánat, hebegte a szerencsétlen szomszéd
eltévesztettem a lakásomat, egy kis boróka okozta az egészét.“

„Igen, ön most azzal a kifogással él, hogy a lakása ajtját
eltévesztette.“

„Valóban eltévesztettem, mert ha más indok vezérelt volna
engem, akkor —“

Nem fejezhettem be mondókáját, mert nóm villámli tekintete
elémítottta.

Ennél világosabban már nem lehetett beszélnie, azonkívül
feleségem is nyílt őszinteséggel nézett a szemembe, a mit bizo-
nyára bünyösége tudatában nem tehetett volna.

„Ámde, mondj csak, mit csináltál te ott annál az uri hölgy-
nél? — kérde a feleségem.“

A felelet könnyű volt:
„Tanum az ég s minden serégi — különösen pedig a ház-
meester, hogy nem volt rosz szándékom.“

A situáció lassanként kivilágosodott.

A helyzet komikuma meggyőzött benünk arról, hogy se
pro, se contra nem volt bünös szándékunk. S az idegen, a ki már
családi szentélyem oltára előtt térdelt öntudatlanul, becsületes ar-
czával, jámbor tekintetével meggyőzött arról, hogy ő rendkívüli böles
férfi, a ki a saját házi bekéjét épúgy félti, mint a mily kevésbé
tudja méltányolni a véletlen szeszélyes játékát.

A tanúság ebből az, hogy: emberek vigyázzatok az új lakók-
ra s a feleségtekre, főleg a behuzerkolás első ideiben!

Egy papucsírtés.

szülnének. Mint eddig, úgy ezután sem fog Abdul Hamid politikai rendszere érvényesülni, hanem tanácsadóé. Az egész különbség csak az, hogy eddig felelős férfiak mintegy európai ellenőrzés mellett irányozták Törökország sorsát, míg ezután palotakedvezettek felelőség nélküli állásokban szuggérálják a szultánnak az a politikai irányt, melyet a porta választani és követni fog. Épen ez a fordulat az, ami Olaszország hivatalos körében az a nézetet érlelte meg, hogy a keleti helyzet nehezebb s feszültebb lett.

Többé nem lehet bízni a török politika érzelmi jórahalóságában. A divánnak nincs saját nézete, hanem vakon teljesíti a szultán intéseit: Abdul Hamidnak pedig nincs saját akaratja, hanem a palotabeli kedvezencei által sugallatja elhatározásait.

A török politika alól tehát elvonták a szilárd talajt és a világon a legingadozóbb alappal pótolták. Mert mindenki tudja, hogy mily unom-udon lehet megszerezni e kegyenczek kegyét: mint valami árverésen. — aki legtöbbet ígér, az az árverelődo tárgy. Ez az, — írja a „Pester Correspondenz.“ — ami Európában mindenütt és különösen monarchiáinkban jogos aggodalmakat kelteni alkalmak a jövő alakulás tekintetében a Keleten. Az ily helyzet veszőlély kézzel foghatók s nem kell őket még előbb bizonyítani. Konstantinápoly a legexponáltabb pont Európában s elég báj világrészünk minden népeire, Európa a mérvadó befolyást a döntő körökre nem becsületes elvek, hanem ravasz armányok bírák.

A deficit.

Wekerle pénzügyminiszter szerencsés ember. Már majdnem kétségtelen, hogy az idén ismét deficit lesz, még sem tud rólasenki bizonyosan mondani. Pedig azt ígerte még pár hónval ezelőtt, hogy tudja annak idején ő is ott lesz, ha a bécsi közös hadügyminiszter új milliókat kér a hadsereg felszerelésére. Mindenki tudja, hogy e ezimen évek óta sereződik a monarchia népeit, és hogy a béke, melyet most élvezünk, sokkal drágább az elvesztett esztendőnél. Mindazáltal kétségesen járult a nemzet a hadi költségnek és inkább kész volt lemondani azokról a szükségletekről, melyeket a kulturális haladás szempontjából fedeznie kellett volna, sem hogy egy pillanatra is az a várj érje, hogy hadseregére nem áll a kor megslatán és hogy egyes lépést nem tud tartani a szövetséges államok hadseregével.

Most is mennyi nélkülözést diktál majd nekünk az a kiadási többlet, melyet a hadseregre fordítunk. Azt állítják, hogy a rendes kiadási mindössze csak hat millióval követelnek többlet a katonai körök és az öszegből két millió terhelni meg a magyar budgetet.

Ámdé hiszen nem arról a két millióról van itt a szó, mely végére is olyan nemzetre nézve, mint a magyar, még mindig elvisehető, de épp az a bökkenő, hogy tulajdonképpen nem két millióról, van itt szó, hanem husz millióról, mely öszegget évenként el kell költöztetni a hadseregnek csakiszen való tartására, holott ez a költség azonnal megszűnne, ha a béke biztosítva volna és nekünk nem kellene tartani attól, hogy a muszka ma-holnap határainkon megjelenjen kozákjával.

Igy azonban nekünk ez idő szerint fukarkodik nem szabad. A nemzet jövője függ az előzetes költségétől, mert a magyarok készen kell várnai a támadást és előre látni minden eshetőséget.

A költség helyzet barátságossága meglehetően a miniszterek álláspontját, főleg Wekerleét a ki egyrészt nem akarta megzavartatni az annyi fáradsággal helyreállított egyensúlyt, de másrészt az elől sem zárkózhatott el, hogy a hadsereg harcokképesége utjabban ismét nemelyé pénzadózatot igényel és hogy tárczája függ attól, hogy viseli magát? Ily alternatíva elő álltva, nem maradt egyéb hátra, mint a hadügyminiszter követeléseit alapos vizsgálat alá venni és csak azt adni meg neki, a mi szükséges.

Legalább így hirdetik ezt a kormány hivatalos lapjai, s egyelőre elhiszük de majd meglátjuk, ha a költségvetés előtűnik leand.

Előfizetési felhívás

„ZOMBOR ÉS VIDÉKE“

X. évfolyamának IV. negyedére.

Október hó elsejével előfizetést nyitottunk lapunk X. évfolyamának IV. negyedére.

Előfizetési árak:

Egész évre	8 frt.
Fél évre	4 frt.
Negyed évre	2 frt.

Néptantóknak:

Egész évre	6 frt.
Fél évre	3 frt.
Negyed évre	1 50 kr.

Felkérjük igen t. előfizetőinket, sziveskedjenek előfizetési díjokat időkorán beküldeni, hogy a lap szétküldésében akadály ne álljon be.

Megyei s helyi hírek.

* **A király névenapját** ma vasárnap október hó 4. ünnepejük. A szokott hivatalos istentisztelet, melyen a polgári és katonai hatóságok fejei testületleg jelennek meg, délelőtti tíz órakor lesz a helybeli templomban.

* **Ösztöndíj.** Zombor város tanácsa pályázatot hirdet a Falcione Gyula-évi ösztöndíj-alapítványon lemondás folytán megürült egy ösztöndíjra. Pályázni szándékozók folyamodványukat f. évi október hó 18 ig bezárólag Zombor város tanácsához nyújthatják be.

* **Merénylet királyunk ellen?** Az egynegyed órány távolban Reichenberg városától fekvő Rosenthal város hídja alatt, melyen az kellett azon udvari vonatok mennie, a mely 0 Felségeit Prágából jöve Reichenberghé visz, a szeptember 30-ától október 1-ére neméj éjjel 12 órakor két nitroglycerin bomba elpóldott. 0 Felsége vonata 1/2 órákor reggel robogott át azon a sérült hídron, melyet a két bombának meg a király megérkezése előtt lédigkellott volna röpitene. Ezt a tervet, ugyilazik, kieszlettek az ultracselpap háló, hogy 0 Felségét megakadályozzák a eschországi német városok látogatásában. — Nem merünk annak a gondolatának helyt adni, hogy akadt volna oly szivany, aki merényletet kövessen el 0 Felsége szent személye ellen, de ha nem is ez volt a merénylet célja, mindenesetre nem álljunk kíváncsiul azon nézetünk, hogy ezen merénylet 0 Felsége legmagasabb akaratának nyilvánulása ellen irányult merénylet, szóval 0 Felsége elleni terrorizál kísérlet. Ez egyértelmű a felségérettéssel és ilyen fajta szivanyok kísérletétől az erkölcsi világ undorral és megvetéssel fog elfordulni. A megjelent vizsgálat kiderít, hogy nem 0 Felsége szeretett személye ellen volt irányítva ezen merénylet, hanem azon szándék ellen, hogy a eschországi városokat latogathassa. 0 Felsége 9 órával később az esplózió után érkezett a hídra s noha 0 Felsége elől ismeretes volt az eset, nyugodtan folytatta útját Reichenberghé. Reichenberghen a népszerűen és lelkesedő úriási nyilvánulással közt fogadtattott s egy szóval sem említte a rosenthal elpólit. Reichenbergtől 0 Felsége visszatrét Prága városába, a hol a nép lelkesült óvaözök közt fogadta az ep egészének örövendő s életben maradt öröklődját.

* **A hadmentességi díjajstroma** szeptember hó 30-ától október hó 7-ig bezárólag Zombor város adomány osztályának közszemlére kitéveti. A kivétés elleni felszámolások 15 nap alatt torjiztatandó elő. A felbőbzések a m. kir. pénzügyigazgatósághoz nyújthatók be, és pedig azok által, a kik az előző évben már fizettek hadmentességi díjt, a lajstromnak közszemlére való kitével követő 15 nap alatt, az ez évben hadmentességi díjjal legelőször megrovarattak által pedig hadmentességi díjnak a díjkönyveskébe történt bejegyzést követő 15 nap alatt.

* **A Zombori árcsarnok építete.** Zombor város közgyűlése szept. hó 30-án tartott nyilvános elhatározta, hogy 205 frtnyi bérösszeg mellett helyt adni fog a bajai úton 14. ó. i. sz. alatt fekvő s a város tulajdonát képező ház és telkek a zombori iparosok árcsarnok szövetkezetének. A határozat október hó 2-ától számítva S napon át dr. Gertinger Pál aljegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitéveti.

* **A városi írnoki állásra** Drágos Tivadár eddigi helyettesített írnoki a Buday József halála folytán megürült bizottsági bégásra pedig dr. Spitzer Mór választott meg.

* **Uj szabályrendelet** alkotottat a szeptember hó 3-án tartott város közgyűlésen, a mely a nem-militárius sorompót és a pályaudvar érintő tehersok-forgalomnak a bajai útról leendő elültasirant intézkedik. A szabályrendelet október hó 2-ától számítva 30 napon át dr. Gertinger Pál aljegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitéveti s felbőbzések a városi tanácshoz ezimeze benyújthatók.

* **Mennyi pótdótl fizetünk?** Zombor szab. kir. város összes szükséglete 338480 frt 69 kr. fedezete 263134 frt 51 kr. marad fedezetlen 71705 frt 18 kr. melyet pótdótdal fedezni kell. Az 1892. évi községi adópótlék — 180000 frt állami adó vétetevő alapul — 40% állapotát meg, ennyit leszünk kötelesek a városi célok megvalósítására fizetni.

* **A szerb egyházi kongresszus** állandó választmánya Brankovics György elnökelete alatt megkezdette az egységes szervezeti szabályrendelet beható tárgyalását. A szabályrendelet, melyet az albiztoszt megbizásból Csicsics dr. titkár szerkesztett, felöleli a karloviczi szerb metropolita egyház és iskolai alapjainak ügyét. A tanácskozások valószínűleg hosszabb ideig foglalkozni tartani. A patriarcha a magyar miniszterelnök után a szerb püspöki sinat egybehiavasnak határediget október 25-ére jelentette be. Ruvarac Hilarion főpap, hírevez történetész, Radegundból teljes egészéggel tér vissza s élénk részt vesz a szervezési munkalatoiban.

* **Zombor város közgyűlése.** Szeptember hó 30-án tartott meg a múlt számbanban jelzett város törvényhatósági közgyűlés, a melyen az egyes tárgyak következő elindított nyertek: Zombor város 1892. évi költségvetése. Elfogadtatott. A tüdő-egyesület körvényét az előfizeti és személtelhorási szerződésben kikötött évi járuléki felemlése iránt a közgyűlés elvetette, továbbá a katasztrái bírtokivék rendezésére 500 frtot szavazott meg; kulturáirnoiki költségek fejében a város 300 frtot térít meg Ricsmegyének. A községi díj szabályrendelet jóváhagyatván, meghirdettetett, 16. §-nak a borszártásra vonatkozó részének végrehajtása azonban mindaddig, míg bórporosok azon panaszra, hogy a községi díj o ezira nem alkalmas, tisztázza nines, függőben marad, e panasz alapsága iránti vizsgálat és jelentés pedig Valter főkapitány, Husveth István és Schaffner József bizottsági tagok bizattak meg. Az utbizos hataskörével alkotott szabályrendelet végleg megállapított. A belügyminiszter-rendeletét, mely szerint a Bruck Adollfall ingatlanai tehermentesítés iránt közt egyezség jóváhagyatott, tudomásul vették. A bajai és vaspalya uton a teherforgalmat korlátozó szabályrendelet egész terjedelmében elfogadtatott. — A szabályrendelet három első pontja így hangzik: 1. §. A helybeli vasuti állomást és a nem-militárius uti vasörömpöt érintő teher kösszékkel a bajai úton való közlekedés eltilatik. 2. §. Nem terjed ki azonban e tilalom a bajai-utó hazulajdonosok lakosokra, ha azoknak, ha vagy telekijóváknak az ezen uton fekvő házik, lakásait illetőleg telkeit érintő tehersok forgalmára. 3. §. Az 1. §-ban megszavazott tilalom kibizásnak nyilvánították és az 1887. VIII. t. ez-beh megjelölt cikkre fordítandó 2 frttől 50 frtíg terjedőbe pénzöntéssel, behaltatásig esetén 12 órátl három napig terjedőbe elzárással büntöztetik. Az árcsarnok szövetkezetel kötendő bér szerződés elfogadta. — A iskola kibővítésére egy holdnyi szántóföld átengedettt. Az adai földműves iskolai ösztöndíj állásra ifjabb Wagemann Simon kijelölése jóváhagyatott.

* **Méhészülés Budapesten.** A nem-ösztrák és magyar mehészek utali Lúbeckben tartott vándorgyűlésen egyhangulag elhatározták, hogy a jövő évi vándorgyűlést Budapesten fogják megtartani, a mikor egyuttal méhészet kiállítás is rendeznek.

* **Légberőpült propeller.** A légberőpült, „Apostag“-ot — mint Úvidékiról írják — három heti munka után most már egészen kimentek a Dunából s felvitatták a napokban az ó-budai hajógyárba. A katasztrófa halottját megölték; Soós gépfejgyártó lett a gépkatamban. Drechsler első kormányost pedig az Úvidék mellett levő, ugynevezett hadiszigeten. Málnon, a súlyosan megsebesült gépész már folyóvizny s a napokban Úvidékre jött, hogy majd meg járhat eleget, mert tudvalevőleg Málnent vádolták a katasztrófiáért és a vizsgálat folyik ellene. Mayrgraber kapitány szintén fölűpült.

* **Temesvár városa közgyűlése** Molnár Viktor főispán elnökelete alatt tartott ülésében dr. Niemannsy Gyula indítványára a szept. 16-diki királylatogatás emlékére elhatározta, hogy azon jelenetet, midőn a király a színház előtti díszterében a város diadalkapu mellett ezernyi néptömeg jelenlétében a város hődoilatát fogadta, a közgyűlési terem részére festményben megörö-

kíti, a Ferencz József-alapítványt 5000 frttól 10.000 frtra fölemeli és Telbisz polgármesternek a ki a királymeghívást kezdő-ményezte és a fogadtatást rendezte, jegyzőkönyvi köszönetet mond.

* **Az utolsó nap.** Elmúltak már az aranyjuezi napok a hold-dog ezívil életben. Már mint azoknak, a kik okt. elsején berukkoltak, mondurba öltöztek és jobbra-balra fognak forogni káplr ur. Mátiasz Kefe komandója szerint. Mulatott az unjonez serg erősen. A regnálás Kefe komandója szerint. Mulatott az unjonez serg erősen. A regnálás diesereit legyen mondva, most nem mutatkoznak az utézan fölvezáragozott túntorgo alakok, dahajdukja és zengve irlgalmatlan. Most már szelidebb az utolsó napi mulatás, mint az előző években. A gyerekek kezdenek beletörödni a sorsba, hogy most már így is, úgy is katonának kell lenni s jobb lesz az a pénz, a mit most elvernek, a mondurban az egyik kis „puezmopómérea“. Igy példán igen humoros és esndes mulatságot rendeztek egy bormódóben. Ezek öszbeszedték, hogy mindenki magja hajta oda lábán az enniával. S érdesek menet indult meg kedden délután egy bormérő felé. Folszalagozott esirkek, libák, tyúkók, kaszák és pulykák hadserege, a nyakuk bekötve pántlikával szépen s a fejük telején ott ragyogott a behívó czédula.

* **A tanítók helyzetének javítására** faradóznak a közoktatásügyi ministeriumban; egy törvényjavaslat van ott készülőfélben, melynek célja a tanítók helyzetét segíteni, különösen oly kitévekből, a hol a néptanítók nem élvezik a törvényben megállapított minimum fizetést. Ezek fizetéseit az állam kiegészíti, mintal a közoktatásügyi kormányzatnak a döntő befolyás ez iskolákra biztosítatik.

* **Gászhr.** Wolf József helybeli jóhírnéről ismert kereskedő f. hó 2-án éjjel utani 1 órakor 33 éves korában elhunyt.

* **Lujza Bombayban.** Kipattant a régi titok, — már innen-onnan 4 esztendőse — hogy hol van a kis W. Lujza? Bombayban van. Akik nem emlékeznek a kis W. Lujza esetére, azoknak elég röviden említem, hogy ő az a kis leány, aki nevelő atyjától akkor megszökött, vagy tán jobban mondva ő az, akit megszököttettek és a ki miatt annyi heccz, nyiltterezés volt annak idején. Azt mondják, a kis Lujza, a ki azóta a messze földön kivitrat nagy hajadonna, levelet irt ide a hűtelenül elhagyott nevelő-atyjának, hogy ő sokszor gondol reá azért, mert olyan rege nem latta és amiért olyan messze van. Jó dolga van, — írja — mert Bombayban minden szép leánynak igen jó dolga van.

* **A millió kópart.** A nagyhirű szegedi rakpartnak most is csodajára lehet járni. Nem annyira a szépsége, mint a piszkossága miatt. A milios koparton annyi a szenny, hogy az mar nagyon sok. Valami tulsagos tisztaságot a rakparton mar csak azért is, mivel rakpart, nem lehet követelni. De annyit mégis lehetne, hogy a felsopartról levezető lépcsők annyira, amennyire tiszták legyenek. Ezek pedig piszok dolgában sem-mily nem állanak hatráb, mint akarnékjuk szemetgödör. Igy írja nekünk egy szegedi. Igaza lehet.

* **A györi függetlenségi és 48-as párt,** mint Györből írják, e hó 27-én népes gyűlést tartott, a melyen határozatképen kimondta, hogy a jövő képviselőválasztások alkalmával a part Eötvös Karolyt lépteti föl képviselőjelöltül.

* **Utólagos beiratkozások az egyetemen.** Azok az egyetemi hallgatók, a kik most szolgáltak le egyenes önkéntes évkét, október 1-től október 8-ig iratkozhatnak be a tudomány egyetemen. A jelentkezés egyszerűen a házngyji hivatalban történik.

* **Vénasszonyok nyara.** Ezzel az elnevezéssel tisztelik a magyar nép a hervadást kezdő szeptember végét, ha a haladólkó természetét még egyszer cietre kelti titkos erőt és a nyári nap tuzel sít le a földre és új virágokat csólok kikéblőből, mielőtt a tel raboritana halott leplet. Az egy pár téleisen hideg nap után, az idén is beköszöntött nálunk a vén asszonyok nyara s szeptemberi napusgarak olyan enyhle megeglett törnek le a tavaszian derus égboltozatról, hogy akar az utak indult fcsékket is visszaesalgathatná hozzánk, ha a szarnyas vendörök nem járnának már valahol túl a messze tengerekre. A sargulának indult lombok ezekre a kései meleg napusgarakra, mintha újra kioldódának a korzó fái s a nyilvános tereken leendő virággyakban aritmetikus béklyókba vert begóink, pelagoniak, georginák és öszí rózsák, melyek fázolódba kezdtek öszszehuzni szirmaikat még egyszer kiejtük kaczer pompájukat, akár csak a megföldni szerető asszonyt, a kik el szeretik simítani arcukból a mélyedni kezdő redőket. Talan ezért is nevezték el az ilyen szeptember utóját vén asszonyok nyarának! Szóval az ideit vén asszonyok nyaránban annyi a hév, hogy szinte fiatal menyecskék nyarának is lehetne keresztelni. De ki tudja meddig tart még? A vén asszonyok nyaránban, ha heve még olyan nagy is, nem szabad megbízni!

* **Kieserölt feleségek.** Kaliforniaiban nagy felhőtűt kelt most egy feleség esere, mely a társadalm legmagasabb körében történt. Nehány hónap elözt Keely milliomos gyönyörű nejével Chicagóba atköltözött San-Franciskoba s egy pompás nyári lakot bért ki. A házaspár szomszédja Hiecock milliomos és neje volt. Megismerkedtek egymással, kölönsöven meglátogatták s meghívták egymást, a minék a vége az idej, hogy Keely ur öröletesen beleszeretett Hiecock asszonyba s Hiecock ur pedig Keely asszonyság iránt táphlt gyöngéd vonalmat. Amerikában nagyon praktikusak az emberek. A „hűlés szerelmes“ férj épenséggel nem gondolt arra, hogy egymást feloldozza, hanem mint jótán és bekeszerőt a feletemberek meggyeztek abban, hogy feleségeket kieserölt, a mi utóbbiak készségleg beleegyeztek. Chicagóba utaztak, váloptört indítottak — mely husz perezig tartott, — s azután nagy vígsággal melet megtartották a késizers lakodalmat. Keely és Hiecock urak volt feleségeiknek még értékes emléktárgyakat is adtak „az első szerelem örök emlékek“. A két házaspár néhány pesszimista barátja most azt körtől, hogy mitán a feleség-esere a férfjekre nézve nem ott ki előnyösen, feleségeiket visszaeserélik.

A temesvári kiállításról.

A temesvári kiállítás, mely legnagyobb és legjobban sikerült az eddig Magyarország vidéki városában rendezett kiállítások közt, immár bezáródással közeledek. Minthogy pedig nem lehetett alkalm a országban mindenkinek Temesvárra randúli a kiállítás megnéznie, ez uton ismertjük nagyobb vonásiban az ott feltűnt képző, a köztudomásos is méltó tárgyakat és eszoportokat.

Geitner és Rauech budapesti tüzőtű-szer- és gépgyáros, ismert kitűnő és ezelszerű szerkesztő megszokott eszmal és izással kiállított tüzőtűségi, nemkülönben községi kisebb nagyobb fcsékkendőt állította ki, egész tüzőtű-park berendezéssel,

melék mellé méltán sorakozik a legkülönbözőbb czelokra szolgáló szivattyúk és kutak csoportja. E czég egy uj, hazánkban eddig nem mivelte aggal gyarapította gyárparát, s ez a túlzott egyéni felszerelés, sisakok, balta, övek, jelvények előállítását, megvetve ezzel annak alapját, hogy adandó alkalommal a hadsereg hasonló felszerelési tárgyát is hazánkban készíthessen. Ezen uj gyártermékek is igen gazdag és szép csoportban vannak bemutatva, s orvosdoktorok bizonyosai annak, hogy Göttinger és Rausch gyár nemcsak kitűnő túzóltó fekszőkötő és szerelvényeivel kívánja fenntartani országosan ismert jó hírnevét, hanem új vállalatok létesítésével is járul a hazai ipar terének megerősítéséhez. A kiállítás bíráló bizottsága a czég gyártmányait a legnagyobb kitüntetésre — a díszoklevélre — méltatta.

A Kegyelv. István-fele cognac-gyár Promontórról igen izlées szép csoportosításban mutatta be termékeit, egy nagy O Felsője szept. 10-iki látogatása alkalmával legmagasabb figyelmét lekötötte, s azt megismerlendő, Deschán alispán által bemutatattal magánál a gyár vezérigazgatóját, Gombó Arnold urat, „Spöször hallottam már emelgetni a Kegyelv. István-fele cognac” mondá O Felsője, s látzolg gyönyörködött a szép csoportban. A Kegyelv. István-fele cognac-gyár 1881-ben alapítottat, a legnagyobb monarchiánkban, s az innen kereskedelmére hozott cognac a legjobb franczia cognackal egyenértékűnek tekintetik. A gyár eddig még minden kiállításra a legelső kitüntéseket nyerte, s a többek között a Brüsseli kiállítás 1888-ban, valamint a múlt évi bécsi gazdasági kiállítás díszoklevéllel lett kitüntetve, s a temasvári kiállítás júrjya is a legelső rendű éremmel tüntette ki.

Lédeczy Sándor zongoragyáros Budapestén egy rövid szárnyszorgozót és egy pianót állított ki. A szárnyszorgora modern készítmény, igen szép hangszerekkel; különösen nagy előnye, hogy a billentyű soha sem romlanak el, miután a kalapácskák nem a billentyűkre vannak építve, minők folytán arra saját suykkal ninesenek befolyással. Az ily módni készítésnek azon előnye is van, hogy még a legrosszabb játszásnál sem maradhat ki egy hang sem. A pianó hasonló szerkezétű, mindkét zongora gyönyörű készítmény, s már külseje leköti a közfigyelmet. A kiállítás júrjya a díszoklevéllel tüntette ki Lédeczy Sándort.

A Krayer és Társa budapesti festők és kence-gyár kiállítás, a vegyi ipar csoportban igen gazdagon mutatta be a gyár termékeit. E czég 10 évi fenállása alatt oda törekedett, hogy az eddig külföldről behozott vegyi festékek, lakkok, sat. saját gyártermékekkel állítsanak elő, mi ugy minőség, mint szépség tekintetében annyira sikerült neki, hogy készítményeit pézgyárak, vasutak, hajógyárak igazgatóságai, vasbutorgyárak használják és ismerik el kitűnőségét, melyből tetemes mennyiség exportált. Festékei igen változatos színárnya és élénk tize s a lakkok meglepő fénye és tartosságuk által tűnnek ki. A kiállítás bírálottsága a kiállítási arany éremmel tüntette ki.

A kiállítás egyik legérdekesebb látványossága Schunda V. J. es. és királyi hangszergyáros (Budapest, magyar-utca 71. sz.) meglepő szép felkője, az iparszernők főbőrájának baloldali szárnyán; ily gazdag választékban és impozáns még nem lett hazánkban a hangszergyártmány bemutatva: minden képzelhető hangszer, fa, rez-, fuvó-, vonó, ütő- és verő szerkezetű látható itt, melyek mind oly kitűnő készítmények, mint a Schunda-fele országsette ismert pedálos ezimbalomok, melyek specialitását képezik. Az itt bemutatott ezimbalomok nemcsak gyönyörű hangjuk, de kiváló szép készítmények által is tűnnek fel; különösen két pedálos ezimbalom köti le mindenki figyelmét, az egyik fekete, elefantosnó betéttel, a másik művezi faragványokkal, minők eskák Schunda gyárából kerülnek ki. A hangszergyártás terén való magas szakértezségének legnagyobb elismerése, hogy a kiállítás hangszer-csoportjának a jury-elnöke Schunda választatott, mint a ki már öt kiállításban működött mint jury-tag.

Igen figyelemre méltó a Krayer J. bankéző egeregi gipsz, mütárgya és vegyészeti termékek kiállítását az I. és II. csoportban. Az I. csoportban a mütárgya gyár, mely csak néhány hó előtt kezdte meg üzemet, — mutatja be különféle termékeit, mint: Superphosphat, porolt csontliszt, stb. trágyában s meg nagyon győződik, hogy a gádzaközéseg rövid idő múlva egy oly nagy korben fogja elismerni ezen mütárgya kitűnő hatásait, mint a minőben eddig az egeregi trágyápisz legfőbbesbly eredményel használtatott, s melyekről számos elismerő level masolata van bemutatva; miért is különösen felhívjuk a t. gádzaközéseg figyelmét ezen új mütárgyára. A II. csoportban az egeregi gipszbánya nyers termékei vannak kiállítva, melyek kitűnő minősége az egész monarchiában elismert, s a budapesti anyagipar kiállításra is teljes méltánvalasra talált; különösen érdekes a nyers gipsz-nyag, mely csiszolva fehér márványhoz esadottat hasonlít.

Zwack József és társai budapesti lőkörgyáros czég ismét belhozinyította, hogy hivatasának magaslátán áll; felfogta ezen tekintélyes czég, mely mult évben szörényen ülte meg ötven éves fennállásának jubelumbát, hogy hivata van kedves hazánkban ezen nevezetes iparágban vezérszerepet játszani és a külföld ebbeli gyártermékeit határainkól kiszorítani. — Alkalmunk volt ezen czég gyártmányainak kitűnő voltáról 1885 évben a budapesti országos kiállítás alkalmából meggyőződés szerzeni; mennyire fokozódott azonban meglepetésünk, midőn az évben Temesvártól tartott kiállításban, melyen Zwack József és társai czég oly kiválóan részt vett, alkalmunk volt arról meggyőződni, hogy ezen aranylag rövid idő alatt mennyire sikerült ezen czégnek gyártmányait tökéletesíteni és nemesebíteni, ugy hogy ma már bátran állítható, hogy gyártmányai a tőkély legmagasabb fokán állanak, hogy minőségük tekintetében a világ legheiressebbi lőkövel egy színvonalon állanak. Nem érezük magunkat hivata ezen czég gyártmányait felett szakértői bírálatot tartani, meglette ezt már a temesvári kiállítás bíráló bizottsága, midőn ezen czégnek a kiállítási arany érem otáadta. De felmúlja mind ezt azon nagy kitüntetés, melyen Zwack József és társai czég O Felsője legkegyelmesebb látogatása alkalmával részesítette, midőn e czég expositióját beható megtekintésre méltatta és a látottak felett a czég főnökével szemben elismerését könyvlatkozattta.

A femparesarnok egyik nevezetességét képezi a Pick Ed. e budapesti épület- és műlakatos által (Podmaniczky-utca 71. sz.) kiállított szabadalmazott ablakár- és ablakszárny-szellőztető készülék, melyek egészségi szempólból igen fontos találmányt képeznek; ugyanis egy kőszűk segítségével az ablakszárnyak könnyen kinyitlhatók és becsuklhatók, a legkülönbözőbb kezeléssel. Ezen szellőztető készülék már az országház alakban, valamint kórházakban és lakotányokon is alkalmazva van s a legnagyobb elismerésre méltatott czélszerkezése folytán. A bíráló bizottság Pick Edet az elsőrendű kiállítási arany éremmel tüntette ki. Érdeklődőnek a czég felvilágosításokat a legkegyelmesebben ad.

Irodalom.

— A „Salon és Sport“ a „Fővári Lapok“ képes mellékletének mutatványsszáma felszök előtűnk; szerkesztik Wohl

Janka és Adorján Sándor. A „Salon és Sport“ — mint azt már ezime is elárulja, valóságos szalonná és ismeretti a társadalmi élet kiváló egyéniségeit, valamint a sport mindennemű fajtát szakszerű cikkkekben és kitűnő metszetekkel. Igy a mutatványsszám első oldalán találunk egy sport jellemrajzot: gr. Bathlyan Elemér a „Magyar lovaregylet elnöke“ és ennek sikerült képét. A „Fővári Lapok“ a „Salon és Sport“ melléklettel együtt félvre 8 ft. negyedvre 3 frba kerülnek.

— „Az én Újságom“ képes gyermeklap Pósa Lajos szerkesztése alatt megjelen minden vasárnap. Előfizetési ára egész évre 4 ft, félvre 2 ft, negyedvre 1 ft.

— A gazdasági és műszaki haladás iránt érdeklődő műveltségkőzők figyelmébe a kezdődő évszázad alkalmából felhívjuk a 14 év óta fennálló Gazdasági Mernők című közérdeklő gazdasági és műszaki hetilapra, különösen kiemeljük, hogy a Gazdasági Mernők nem elvont elméleti fejtegetéseket, a ily gyakorlati közleményeket tartalmaz, a melyek a gazdaság terén mindenkor hasznalható érteketőzők, s ezek mellett ily általános érdeklő cikkeket és közleményeket, a melyekből minden művelt ember tanulságot és szellemi élvezetet nyerhet. Ugyazint értesítjük t. olvasóinkat, hogy még ez évben megjelenik a Gazdasági Mernők zsebnaptárja 1892-re a közhasznú adatokkal és tudnivalókkal gazdag gyűjteménnyel, esinos vászonkötésben. A Gazdasági Mernők előfizetési ára a zsebnaptár ingylen kapjuk. Masoknak az ára 1 ft 50 kr.

A „Gazdasági Mernők“ megjelenik minden vasárnap gazdag és változatos tartalommal, díszesen kiállítva, képekkel és szakszerű rajzokkal illusztrálva.

Szerkesztő és kiadó Gonda Béla műszaki tanácsos, műegyetemi m. tanár. Előfizetési ára: Egész évre 12 ft, félvre 6 ft, negyedvre 3 ft. Az előfizetési pénz a lap kiadóhatalába (IX. Lonyai utca 11.) Budapestre küldendő.

— A tanító szava. Tanítói közérdekek közlőnye. Szerkesztő és kiadó: Glaz budapesti községi tanító. Tartalom. A tanítói tekintély. Gati Győzől. — Észrevételök a nyugdíjörvényjavaslathoz. Kempf Gézától. — A tanító és az iskolai adminisztráció. Hegedűs Józseftől. — Híntározati javaslat. Kiss Sándor és Glaz Györgytől. — A tanítói szolgálati viszonyai képeknél. (Folyt.) Verner Lászlótl. — Tomorülünk érdekeink védelmére. Andrejcz Mihálytl. — A tett terén: 1. A tanítói nyugdíj és fizetés tárgyalása. 2. A tanítói fizetése rendezése. 3. Adakozások és nyugtak. — Saerk. znetek. — Könyvek ajánlása. — Meghívás. — Ifj. Nagel Ottó és Schuler József hirdesete. Megjelenik minden hó közepén. Évi előfizetési ára 1 ft, számonkötő 20 kr. Kiadó: Budapest, VII. ker., Vesseleny-utca 48. szám.

— Költészet. Dr. Pataj Sándor előfizetésre való felhívást becsátott ki költeményeire, a melyek a fővárosi szépművelés lapjában a Vasárnapi Újság, Ország-Világ, Fővárosi Lapok, Magyar Szalon, Képes Folyóirat, Képes Családi Lapok, Uram bátým, Csütökös, Magyar Figaró, Magyar Hazafiszony, Hölgyek Lapja, továbbá Almagelokban stb. megjelentek s melyeket összegyűjtve újgykor kiadani szándékozik. — Pataj Sándor versei hangjuk közzvetlensége és mely érzelmek által, valamint alakosság tekintetében is a modern formának tiszta kezelése és esengő rimelés által tűnnek ki, minők folytán a költészet barátainak legmelegebben ajánlhatjuk. Ára egy példányk 1 ft. Gyűjtők 5 példány után egy tisztelet példányt kapnak.

A közönség köréből.*

— A bácskai állapotok illusztrációjáról.

VI.

(Folytatás.)

Tekintetes szerkesztő úr!

Az idei eszéplési időny alatt Vuceseritsnak volt esze magáról is gondoskodni. Isha Sándor helybeli lakosnál dolgozott egy eszéplő gép. Vuceserits ezen gépnél a munkát beállította és mindaddig nem volt szabad a munkát megkezdeni, míg Csurogh közég mindenható jegyzője Vuceserits Gábor tiszta kezéhez o. é. 20 frtot le nem fizettek. Hasonlólag lett Tapavicza Lázár helybeli lakossal. Nevezettek felhívték ugyan a pénzt, de annyira jártak érte a kiérdemült jegyző nyakára, hogy az hallomás szerint a pénz felét nevezetteknek visszaadta.

A helybeli árvtárnál nagyobb mérvő sikasztás volt, minek folytán az árvtár nyilvántása vált szükségessé. Ezen nyilvántás körekeztében több már rég kielégített árvtárak volt még járulékosága. Vuceserits Gábor jegyző ezen összegeket a feleknél csak az esetben engedte kifizetelni, mikor ezek véle osztózkodtak.

Igy tett Nadlaesky Milán és Vlahovits Szilvával. Vlahovits Szilvára jelenleg ninesen Csurogon és ezért Vuceserits Gábor behivata Vlahovits Szilvára gyámját Vlahovits Mita helybeli lakost és kijelentette előtte, hogy Szilvának 55 frtnyi összeg jár az árvtárból, ha Szilvára ezen összeget vele meglelezi, azonnal kikapja a pénzt, ha pedig nem, akkor várhat. Ebben biztatta Vuceserits Vlahovits Mitát, hogy írjon gyámleányának ily értelemben. Vlahovits Mita a vele és Vuceserits Gáborral történt esetet több szara hihető tekintélyes helybeli polgárnak elmondotta, a kiknek a nevét egyelőre még titokban tartani, jónak látom.

A Maximovics-fele házközösséghez egy férfi és egy női tag tartozik, Vuceserits Gábor a nőt rea vette, hogy az ő birtoktulajkát, a mely 7 hold földből áll, ma 1500 ft becsérteket képvisel, neki 500 frtrét eladja. Mikor ezt a Maximovics házközösségi egyede-ldő férfitagja megtudta, többet ígért a földért, a mit a nő füstvére iránti szeretetből is megette. De most Vuceserits kapzsítségével gyúlt meg a bajuk, mert ez a vételőnk nem akart elállani. Mire a nő egész leplezetlenül mondta el, hogy mi módon fonta be őt Vuceserits és adott is mindjárt 100 ft foglalat. Erre azután Vuceserits nagykegyesen reá állt a vétel visszamenésére azon kikötés mellett, ha az adott foglalat megkészeredik, a mit ezek meg is tettek. Így keresi Vuceserits csurugi jegyző a pénzt. Ebből látható, hogy mily élelmes és mily tiszteséges egyén ő kegyelme.

Vuceserits Gábor azzal nem is törődik, hogy mi őton, vagy mi módon jut pénzhez, nála a legfőbb az, hogy hozzá jusson. Vuceseritsnak a rendő, előfogatos esősé felfogadásából is évenke igen szép összeg jut. Igy a községi rendő állások, mikor a pályázat ki volt írva, minden pályázónak a kérvényért 7 ft 50 krt kellett fizetni, sőt olyan is volt, a ki sokkal nagyobb összeget fizetett Vuceseritsnak azért, hogy rendő legyen. A kukoricza-eszók felfogadásánál Vuceserits nyit versenyárverést rendezett és az lett a

kukoricza-eszók-biztos, a ki a legnagyobb összeget adta át Vuceseritsnak. Lonesárszky Lesák. Tapavicza Sztévián és Drázsits Néca o. é. 80 frtot adtak át Csuresin Miki községi bíró sógorának Topalov Novákának, azon ezelőb, hogy kukoricza eszók-biztosok lehessenek. Battasz Mita és Nova pedig o. é. 100 frtot adtak Vuceserits jegyzőnek, hogy ők legyenek a kukoricza eszók. Battasz Mita és Nova ezen pénzt Csuresins Nenádtól vették kölcsön. Tudomást vett ezen kuforkodásról Katýanszky Ácza és ez hamarosan 20 társat összehoztatván, mindegyik 10 frtot adott és így az összeszedett 210 frtot elvite Vuceserits Gábor jegyzőnek és így Katýanszky Ácza — mint legelőbbit ígérő — lett a kukoricza eszók-biztos.

Katýanszky Ácza kukoricza eszók-biztos eszései ezek: Katýanszky Mita, Tyasits Sztévián, Ivkov Voin, Radinovits Zsiván, Tapavicza Tosa, Paukov Milan, Peits Mita, Jevroszimov Lesár, Ratkov Sztóján, Csuresin Péter. Jakits Sztévián, Vlahovits Vláda, Sztretykov Nova, Sargits Szima, Csuresin Ráda, Malts Péter, Malts Mladen, Csupits Lázár, Radinovits Missa és Czeszárov Józsa, kik mindegyike 10—10 frtot adott a biztosuknak, hogy Vuceserits őket alkalmazza. Ez mind sub roza akart maradni, de azért ki kellett neki világozódnia. Ugyanis Radinovits Zsiván Vuceserits Gábor egy pár év előtt okirat hamisítás miatt feljelentette, és most, mikor Vuceserits megtudta, hogy ez is a eszók közt van, egyszerűen Radinovits Zsivánt elcsapta és helyébe Gyuragin Novákot alkalmazza, a ki 15 frtot fizetett Vuceseritsnak. Radinovits Zsivánnak a eszók szolgálatból való elbocsátását és helyébe történt Gyuragin Nova alkalmaztatását Vuceserits Gábor Katýanszky Ácza eszók-biztosokkal egyetemben egész ünnepelesen kihirdetle, és azt is, hogy a biztosítékul adott 10 frtét Radinovits Zsiván elvészti. Tehát a jegyzőnek fizetett sáp most biztosítékosszéggé változott át. Radinovits Zsiván t, mikor ezen önkény ellen felszólalt, a bíró kérelmével Vuceserits jegyzőhöz utasította; mondván neki, hisz a pénz ninesen nálam, hanem a jegyzőnél, attól kérjéd. Ezen eszók hitóriának híve monvón, Vuceserits Gábor, hogy egyedül ne legyen a eszávában, kapta magát és a bíró által minden egyes esküdtnék az említett 210 frtbl 5—5 frtot és Kukoly Gyurának előfogatos gyámjánál történt felfogadásért 1—1 frtot adottat. Ezek az eszók 6 frtnyi összeget felebe vágják, Janjya Pavo esküdőt gondolkodván ezen összeg felebe megkérdező a bírótól, hogy mifele pénz az? a neki adott. Sose kérdezte, hanem tőre zsebre és hallgasson, ez a eszókötől meg az előfogatosától kapott áldomás. Erre Janjya Pavo elővette a pénzt és letette a bíró elé az asztalra, egyben kijelentette, hogy ő mátlóg fogva nem esküdött többé, mert ő ilyen szörnyök közt tovább nem szolgálhat, Ivkov Lázár esküdőt a pénzt szintén visszaadta, de le nem köszönt. Janjya Pavo lekészőzése után a képviselők kérdezték, hogy mért köszönt le, és kiterő válasz nyereése estére Radinovits Zsivánt a helység házához rendelték, hogy majd ez a gyűlésben szemelőt szembe vágja oda Vuceseritsnak, hogy Janjya Pavo azért köszönt le, mert a eszókcompánia által Vuceserits kezéhez felezett 210 frtnyi sáp összegből neki is juttatott 5 frtot, a melyt ősszeget, mint nem igaz uton szerzettet magának megtartani nem volt kedve.

Ezen tervről értesülvén Vuceserits minden okkal-móddal oda igyekezett hatni, hogy Radimovits Zsiván a képviselőstetlet elé ne kerülhessen.

Erre Vuceserits Radimovits Zsivánt maga elé hivatta, meg hagyta neki, hogy ugyanazon a napon, mikor a gyűlés volt megtartandó, Zsiblyára a szolgabíróshozh van berendelve. Radimovits Zsiván el is ment Zsiblyára a szolgabíróshozh, de ő oda hivata nem lévén visszasiotelt, de mire visszazért, a gyűlésnek már vége volt és így ismét Vuceserits győzedelmeskedett, mert Radimovits Zsiván itt nem léte következtében a letelezés abban maradt.

Vuceserits Gábor viselt dolgai még ezen közleménnyel ninesenek kimerítve, mert most oly ingatlanok eladatását közevetli, a hol ő készítette az adásvésti-szerződést, sőt itt ott eszók pénzen másodsor is megveszi attól, a ki már rég eladta és a pénzt elkölte. Közleményeim folytatni fogom. Baj.

Ezen tervről értesülvén Vuceserits minden okkal-móddal oda igyekezett hatni, hogy Radimovits Zsiván a képviselőstetlet elé ne kerülhessen.

Erre Vuceserits Radimovits Zsivánt maga elé hivatta, meg hagyta neki, hogy ugyanazon a napon, mikor a gyűlés volt megtartandó, Zsiblyára a szolgabíróshozh van berendelve. Radimovits Zsiván el is ment Zsiblyára a szolgabíróshozh, de ő oda hivata nem lévén visszasiotelt, de mire visszazért, a gyűlésnek már vége volt és így ismét Vuceserits győzedelmeskedett, mert Radimovits Zsiván itt nem léte következtében a letelezés abban maradt.

Vuceserits Gábor viselt dolgai még ezen közleménnyel ninesenek kimerítve, mert most oly ingatlanok eladatását közevetli, a hol ő készítette az adásvésti-szerződést, sőt itt ott eszók pénzen másodsor is megveszi attól, a ki már rég eladta és a pénzt elkölte. Közleményeim folytatni fogom. Baj.

6307 szám.
tkvi 1891.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvénszék mint teleknyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Czvetkovits Péter végrehajtójának Rodin Lázár végrehajtást szvenedő elleni 60 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvénszék területén lévő az ó-sztápiári 34 stűkben foglalt Rodin Lázár 2/3-ad részben és Kupuszinaez Vasza 1/3-ad részben lévén álló 34 hr. sz. egész ház és beltelekbelő nevezett Rodin Lázár megelölő jutalékára 400 frtban, — és az ó-sztápiári 1062 stűkben foglalt és Rodin Lázár nevén álló 899 hr. sz. 7 hold 1450 ölnyi szántóra 2722 frtban, — és az ugyan tőkben foglalt 1690 hr. sz. 3 hold 608 ölnyi kasszálóra 949 frtban megelölő kikiállítat árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi október hó 6-ik napján délelőtt 10 óraker az ó-sztápiári közégsházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiállítási áron alól is eladtnak fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminisleri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékekhez értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényét átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1891. évi június hó 13-án napján.

A zombori kir. trvszék mint teleknyvi hatóság.

Raits bíró helyett:

Radány Péter,

kir. trvszék bíró.

* E rovast alább hivatkozottól nem vállal felelősséget a szerk.

Hurutos bántalmaknál
neve erősen a légzőszervek leucitjánál, náthánál stb.

MATTONI
GIESSHÜBLER
Külföldi gyógyszer
SIVANKU-KUVA

a legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint egy nyílcsaló szél tápell vegyítés a legköltségszerűbb és leghatásosabb szer a hajók felhajtó és ors olajszára. De az elcsesztés és romlás szerek, valamint a helying bajjalban a Mattoni fűrészből, és más hasonló szerek, mint kitűnő (3) gyeregű szél van előfőve.

*) E rovart alatt közöltékert nem vállal felelősséget a szerk.

H I R D E T É S E K.

LEGUJABB

angol különlegességek.

GUMMI	2 főtől 6 főtig.
HALHÓLYAG	1 " 5 "
SAFETY-SPONGES	2 " 5 "

Klein Sándornál

BUDAPEST, Váci-körút 7. és 19.

Videki megrendelések utánvételletlőtartás mellett eszközöltenek.

Képes Családi Lapok.

Szépirodalmi és Ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkeszti: dr. Tolnai Lajos. Főmunkatárs: dr. Varradi Antal. Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. Murányi Árpád.

Előfizetési ára:

a „Hölgyek lapja“ című divat-melléklettel s a Regénymelléklettel együtt:
Egész évre 6 ft. Félévre 3 ft. Negyedévre 1 ft 50 kr.

A „Képes Családi Lapok“ ez. hetilap új nevébe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét még a következő írók és írónők támogatják: Jókai Mór, Lauka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komocsy József, Temérdek (Jeszzenszky Danó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, Incezy László, Palágyi Lajos, Erődy Daniel, Dengi János, Tölgyesy Mihály, Vértessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Ákos stb.; Benitzky-Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mira, Kuliffay-Benitzky Irma, Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor Margit, V. Gaál Karolina, Karlovsky Ida, Mericzay-Karossa Irma, Erzsike stb. stb.

A „Képes Családi Lapok“ az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legelőkelőbb, legváltozatosabb. Tartalma az irótlom minden válfaját felöli; képiát a jelen eseményeit s legújabb festők műveit mutatja be.

„Hölgyek Lapja“ című havonként kétszer megjelenő DIVATMELLÉKLETE a legújabb divatképeket hozza s e mellett a magyar házasznőnek valóságos szellemi tártára, a menynyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be nem avatná;

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet érdekes regényvel ajándékozza meg az előfizetőt.

A „Képes Családi Lapok“nak még a ZÖLD BORTÉKA s tele van mulatózó közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szín-, koozka- és ponttalányokkal és sorjegyekkel, melyeknek megfelelői érdekes jutalmak kapnak.

A „Képes Családi Lapok“ gazdag tartalma s számos melléklete daczára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap; éppen azért bízik számítunk minden honfű és honvágy, minden magyar család támogatására és partfogására.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legelőkelőbb levelezésben — hozzafordulnak.

A ki az egész évre szóló hat forintnyi előfizetési összeget 40 krajczár csomagolási és postaszállítási díjjal együttesen beküldi, annak 4 regényt; és a ki 3 ft előfizetési összeget és 30 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együttesen beküldi, annak két eredeti regényt küld jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt együtt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. — Megrendelhető postautóval minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Eldoboztatott s csomagolt példányokhoz a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Szerk. Könyvt. utca 20. szám.

3 nap alatt!!

gyógyul a húgyútiak, bármily régi keltekezésű is, az új módszerű szabadalmi eszközzel minden más költség nélkül.

Megrendelhető

Dr. Tóth

Budapest, IV. ker., Deák Ferenc-utca, 3. sz.
Egy doboz ára használati utasítással együtt 4. forintból 5. ft.

WEIDINGER S. és ZS.
cégnél ZOMBORBAN
KÉT FIU TANONCUL FELVÉTEK.



Terengettét ez újra van mázolvá, — no most a vasárnap délutáni kimenő ruhának vége.

Hogy-hogy, menj csak mindjárt át abba a vegyeskereskedésbe és vedy

Benzolinart,
az majd kiveszi a foltot rögtön.

BENZOLINAR

törv. védve eltávolít minden foltot, bársony-, selyem-, posztóbol stb. annélkül, hogy a szövetben, vagy a szímben valami kárt okozna, tisztít

uniformis-hajtókat

aranyat, elefántesont stb. stb., egy háztartásban sem szabad ennek hiányoznia.

„BENZOLINAR“

kapható a legtöbb vegyes-kereskedésben stb., 60 kr. egy nagy tüveggel.

Chem. gyár ROLOFF VILMOS LIPCSE.

Az osztrak-magyar monarchia egyedüli főraktárosa:

REINER FERENCZ és LIPOT

Gyógyszer-vegyeskereskedés
Budapest, Király-utca 4. sz.

Amerikába.

Menetjegyek

a németalföldi-amerikai

gőzhajózási-társaság.

I. Kolowratring 9.

IV. Weyringergasse 7^a

Bécs.

Árjegyzékek s tudósítások gyorsan és díjtalanul.

Legrövidebb, leggyorsabb legolcsóbb utazás.

Minden ing védjeggyel van ellátva.

Új és legtökéletesebb

találmány!

Az általam feltalált cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott elő elzárt és vállon nyitott gomb és gomblyuk nélkül

Férfi és fiu-ing.

Ez felülm minden más inget, mert könnyen felvehető, nem gyűrődik, a gomb nem nyom és a meghűlés ki van zárva és mivel sem a mellén, sem a vállon nem gombolódik, a piszkolástól és a gomblyuk kiszakadástól védve van, minden más ingnél 15-zörösen tartósabb, tehát ugy ebből, mint az egészség szempontjából nélkülözhetetlen.

Minden ing saját védjeggyel van ellátva.

M minőségű fehér sifon ing ára forint	2.—
D " " " " " "	2.40
R " " " " " "	2.70
Francia kreton	2.20
Oxford ing	1.90
6—9 éves fiuk számára való ing	1.40
9—12 " " " " " "	1.70

Himzett vagy redős elejű divatú ing drébként **50 krral drágább.**

A szabadalmazott ingek csakis SCHROLL féle sifonból készíttetnek.

Frisch Ignác,

férfi- és női-divat raktára.

BUDAPESTEN, VII., KERÉPESI-UT 52. SZ.

2—10 Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Bor-kivonat.

Egy pillanatnyi előállításá kitűnő egészséges bornak, mely semmivel sem különbözik az igazi természetes bortól ajánlom ezen törvényileg védett

különlegességemet.

Ará 2 kilóuak (körülbelül 100 liter bort ad ki) 5 ft 50 kr.

Utatiság ingyen adatik hozzá. A legjobb eredményért és egészséges gyártmányért jótállok.

Spiritus-megtakarítás

érhető el az én főfőlművelten erősítő-essenciámmal a pálinkával. Ez az italoknak kellemes és jó ízű ad és csak valam kapható. Egy kiló ára 3 ft 50 kr. (600—1000 liter) használati utatiság ingyen.

Ezen különlegességeken kívül ajánlom még különféle

essenciáimat.

Rum, Cognac gyártására, valamint liqueureimet stb. főfőlművelten engedményileg. R. cipek ingyen adatik. Árjegyzékek ingyen.

Pollák Károly Fülöp

Essenz-különlegességek gyára Prága. 12-20



Szállítható mezei vasutakat

gazdasági, erdeszeti és ipari célokra legjobb kivitelben jutányos áron továbbá:



SCHLICK-féle mélyítő

és egyetemes aczel-ekéket (SACK-rendszer) jelentékeny leszállított árak mellett szállít a SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár részvény-társaság BUDAPESTEN. Képviselet Zomborban a Gazdasági Egyesületnél.

zászlószenteseltek alkalmából

ajánlom raktáromat nagy választékban levő áruimat az igen t. koszorúlanok és vöfélyurak figyelmébe.

Bélpók (Entrée) a legujabb kivitelben 3 főtől 10 főtig.

Szallagok a meghatározott színben
Legyezók, bőr és selyemkeztűk
Derekfűzők, ilatszerek.

Divatos redős vagy pliszés ingek gallérral vagy anélkül.

Nyakkendők, gombok
Borkeztűk párja 1 ft 50 kr.

Tisztelettel
Engel,
„az angyalhoz“
az „Elefant“ szállóval szemben.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Goldfalu Sándor üzletével szemben levő BERGER J.-féle hosszabb idő óta fennálló női

divatáru üzletet,

melyet utóbbi időben mint üzletvezető vezettem, mostani tulajdonosától átvettem és azt saját czégem alatt folytatom.

Legjobb törekvésem leend vevőim bizalmát jó, olcsó és legujabb divatu árúk kiszolgáltatásával kief demelni.

Egyben becses tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy bevasarás utamból visszatérvén a legujabb párisi divatú kalapokat tartok raktáromon.

Neuhaus Malvin

női divatáru.
ZOMBORBAN.